

站在新起点 续写新篇章

瑞雪纷飞,梅花绽放。值此2017 年元旦来临之际,《河北法制报·司法 行政专刊》迎来了创刊十周年,我谨 代表省司法厅表示热烈祝贺

沧桑十年,弹指一挥间。十年 来,我们一起见证了《司法行政专刊》 的成长,共历了艰辛,分享了成果。 这十年,《司法行政专刊》及时报道全 省司法行政系统围绕中心、服务大 局,积极履行法治宣传、法律服务和 法律保障各项职能的光辉实践,忠实 纪录全省司法行政战线不断改革、不 断创新、不断发展、不断进步的奋斗 历程;这十年,《司法行政专刊》深入 宣传司法行政系统推出的工作新思 路、新机制、新措施、新亮点、新成效, 展现了各级司法行政机关敢于直面 问题、勇于创新、勤于实践、敢于担当 的进取精神;这十年,《司法行政专 刊》相继宣传报道司法行政系统一大 批先进典型事例和典型人物,展示了 广大司法干警爱岗敬业、无私奉献、 昂扬向上的精神风貌,树立了全省司 法行政队伍政治过硬、信念坚定、清

正廉洁的良好形象;这十年,《司法行 政专刊》用真情讲述了许多有深度、 有温度的故事,调解故事、公证故事、 普法故事、社区矫正故事……以讲故 事的方式宣传报道司法行政系统的 工作,构建了司法行政工作与广大人 民群众及社会各界之间沟通的桥梁, 提升了人民群众对司法行政工作的 认知度、满意度和认同感。

铁肩担道义,妙手著华章。希望 《司法行政专刊》以创刊十周年为新 起点,不忘初心、继续前进,深入学习 宣传习近平总书记关于全面依法治 国的重要论述,全面贯彻落实党的十 八大,十八届三中、四中、五中、六中 全会和河北省第九次党代会精神,为 协调推进"四个全面"战略布局,践行 创新、协调、绿色、开放、共享的发展 理念,不断增强宣传报道的思想性、 指导性、可读性,进一步增强吸引力、 提升引导力、扩大影响力,续写司法 行政新闻宣传报道的壮美新篇章,以 新的优异成绩迎接党的十九大胜利

《司法行政专刊》十周年 大事记

《司法行政专刊》创刊

2007年1月30日,我报与省司法 厅合作,创办《司法行政专刊》。

《司法行政专刊》获奖

专刊获 2007 年度全国法制好新 闻二等奖。

"公证与生活系列故事" (专栏)获奖

该专栏获2008年度全国法制好 新闻一等奖。

"调解室里的故事"(专 栏)获奖

该专栏获 2009 年度全国法制好 新闻一等奖。

2014年9月3日,推出省 司法厅 2014 年新录用监 狱人民警察初任培训专版

2014年8月15日至25日,省司 法厅、省监狱管理局对2014年新录 用的监狱人民警察进行了为期10天 的初任培训。省司法厅党委书记 厅长穆思山作出批示:"要精心组 织,高质量办好这次培训班,不仅要 使这次培训成为年轻干警'入警第 一课',同时更要发挥出指引青年学 生'走向人生第一课'的作用。"本刊 对此次培训过程进行了报道,不仅 展现了新入警学员的蓬勃活力,更 体现了他们对不折不扣干好本职工 作的使命感与责任感。

2014年10月20日,推出 省司法厅积极推进司法行 政体制机制改革专版

2014年10月13日至15日,司法 部部长、党组书记吴爱英到我省进行 调研,对我省司法行政工作取得的成 绩给予了充分肯定,她强调要再接再 厉,强化措施,狠抓落实,扎实推进司 法行政体制改革,促进司法行政工作 再上新台阶。本刊结合社区矫正、法 律援助、人民调解等司法行政各项工 作,对如何进行司法行政体制改革进 行了深入报道,体现了司法行政各系 统改革的力度和决心。

2015年7月22日,推出 我省司法行政系统执法公 开活动专版

2014年以来,全省司法行政系统 执法公开工作取得突破性进展,2015 年六月下旬,全省各监狱、强制隔离戒 毒所、司法局、乡镇司法所以及律师、 公证、司法鉴定等法律服务机构,全部 举办了开放日活动,让群众对司法行 政公开过足了瘾。本刊深入开放日现 场进行采访,集中宣传了我省司法行 政工作,有力促进了全省司法行政系 统执法水平和服务社会、服务群众能 力的大幅提升。

十年辛勤耕耘 未来再展锦卷

-写在《司法行政专刊》创刊十周年之际

白驹过隙,一转眼匆匆十年。如 今回想,创刊第一期的忙碌仿佛就在 昨天。再过几天,《河北法制报·司法 行政专刊》即将迎来十周岁的生日。 十年是里程碑,十年也是新起点

过去的十年, 我们用 480 期报纸, 去掂量时间的重量,记录司法行政领域 的新闻事件,实践法治宣传的媒体责 任,为读者送上了一份厚重的司法行政 时光履历。十年里,我们及时传播司法 行政领域的大政方针和制度法规,关注 报道各级司法行政部门工作的新举措 新亮点,在厅机关与基层之间建立起一

架沟通的桥梁;我们介绍司法行政工作 的职责、展示司法行政工作成就,反馈 广大群众对司法行政工作的评价和期 待,在司法行政部门与广大群众之间拉 起了一条联系的纽带

十年来,我们的编辑换了几任, 但求实创新的精神没有变,精耕细作 的作风没有变。我们报道司法行政领 域新闻的记者也有多位,他们深入人 民调解一线,抵达公证现场,与法律援 助人员一起行动,和普法人员共同普 法……用手中的笔撷取源头活水,用 镜头把瞬间定格为永恒。通过这份

> "六五"普法 回顾、"七五"普法

让法治观念深入。

司法行政

司法行政

国安田会节

专刊,我们和读者形成了良性互动, 也培养了一支成熟的通讯员队伍。

十年中,我们见证了五五普法 六五普法取得的成效,也在法治宣传 工作中取得了成绩,收获了荣誉。站 在又一个新的节点,看到的是希望, 感受的是责任。《全国司法行政工作 "十三五"时期发展规划纲要》规划了 自 2016 年至 2020 年 5 年司法行政工 作的发展蓝图。作为媒体,我们将见 证司法行政工作的新征程,记录下司 法行政工作的新足印。求木之长 者,必固其根本;欲流之远者,必浚其

法治教育有实效 法律服务高水平 教育矫治重质

今年村里春来早

传播法律知识 推动法治建设

初导十部子 A 对民主法制建设至关重要

领导干部学法

泉源。《河北法制报·司法行政专刊》 将永不停止探索创新的脚步,与广大 读者携手共进,创造更美好的明天! 本刊编辑部



司法行政

本刊创刊第一期

希望工程"的新步伐

由本刊策划的 "'希望将军'的新'希

望工程'"系列报道

做群众的悲心人

"调解室里

的故事"专栏

十年追梦

□ 本报记者 张乔

十年,是追梦路上回望过去、总 结过去的一个节点,也是前行路上获 得力量和勇气的节点。

专刊十年出版 480 期

十年前的 2007年1月10日,《司 法行政专刊》伴随着法治成长的脚步 诞生。十年来,她用新颖独特的视角、 丰富多彩的新闻报道,全面真实客观 地记录了十年间我省司法行政工作取 得的丰硕成果,充分展示了广大司法 行政干警和法律服务工作者的时代风 采和崇高追求,是我省司法行政工作 的真实写照和重要历史见证。

司法行政机关担负着法治宣传 教育改造、法律服务、法律援助、安置 帮教、司法考试、社区矫正等职能, 《司法行政专刊》紧紧围绕司法行政 各项工作,采写组织稿件,创新专栏, 到今天,已整整编排了480期,有效提 升了司法行政工作的社会影响力。

时间在变,内容在变,不变的,是为 司法行政工作鼓与呼的初衷和努力。

展示普法成果责无旁贷

专刊创刊时,正值"五五"普法的 第二年。按照我省第五个五年法制 宣传教育规划,全省各级普法组织为 实现"三提高、两增强"目标(即进一 步提高全民法律意识和法律素质;进 一步增强公务员社会主义法治理念, 提高依法行政能力和水平;进一步增 强各级政府和社会组织依法治理的 自觉性,提高依法管理和服务社会的 水平),以"法律八进"为载体,认真组 织实施"五五"普法规划。专刊紧跟 普法进度,大量报道了在"五五"普法 工作中取得的丰硕成果,推出了普法 过程中涌现出的先进典型。

"六五"普法期间,专刊紧紧围绕 我省司法行政系统普法重点,报道了 在抓普法、学法、用法方面采取的行 之有效的措施,加大了对各组织在促 进产业转型升级开展、推进京津冀协 同发展、建立"十户普法宣传员"制度 和村(居)法律顾问制度的宣传力 度。2016年6月29日,专刊推出了 "六五"普法工作回顾和"七五"普法 工作展望的整版内容,给普法工作者 以极大的鼓舞和支持。

让人民调解"东方之花"盛开 人民调解制度是一项具有中国

特色的化解矛盾、消除纷争的非诉讼 纠纷解决方式,在国际上被誉为化解 社会矛盾的"东方经验""东方之 花"。省司法厅持续不断地开展了规 范化司法所建设,建立健全了县、乡、 村人民调解工作网络,使矛盾纠纷排 查调解工作走上规范化、程序化、制 度化轨道。专刊适时推出了专栏"调 解室里的故事",刊发各地调解的精 品案例,有很强的可读性、思想性、教 育性,受到广大读者欢迎,获2009年 度全国法制好新闻一等奖。除了专 栏,专刊还以新闻、图片等形式,持续 关注人民调解工作的立法、人民调解 员和"三位一体"建设等等

"公证与生活系列故事"专栏

让公证走进人们生活

随着社会的发展和法治的进步, 公证和人们生活的关系也越来越密 切。为了宣传公证工作,专刊推出了 "公证与生活系列故事"专栏,忠实地 记录了我省公证人员为当事人提供 必要的法律协助,保护当事人权益所 做出的努力,书写着公证人员"忠诚、

为民、公正、廉洁"的一个个故事。 该专栏荣获2008年度全国法制好新 闻一等奖。此后,专刊又推出"公证 之窗"专栏,为方便读者全面了解公 证、认识公证,并依法申请办理公证 事项,保障和维护自身的合法权益做 了全面解读。

见证法律援助做大做强

法律援助在保障社会困难群众 合法权益方面发挥着重要作用,我省 早于2007年就出台了《河北省法律援 助条例》。专刊忠实地记录了法律援 助工作在创新法律援助方式、提高办 案质量、扩大法律援助覆盖面、实现 公共法律服务中心全覆盖等多方面 的工作,让群众真真切切地感受到法 律援助就在身边,见证了我省法律援 助工作做大做强的十年历程。

法治宣传任重道远

监狱管理、社区矫正、司法鉴定、 司法考试、安置帮教……我省司法行 政各项工作均有不俗表现,专刊也都 尽可能地做了详实客观的报道,但挂

一漏万,一个专刊,怎么涵盖得了广 大司法系统工作者所取得的成果,怎 么能展示他们为依法治国、法治河北 建设所付出的辛苦与努力?尽管如 此,专刊依旧受到广大读者的喜爱, 也带给我们荣誉和信心——她获得

2007度全国法制好新闻二等奖。 十年,《司法行政专刊》从一粒种 子,成长为一株结满法治硕果的小 树。我们相信,有司法系统的支持, 有广大读者的鼓励,有编采人员的尽 心尽责,专刊会越办越好,成为全省 司法行政系统广大干警和法律服务 人员理论研究的阵地、工作交流的平 台、展示成果的窗口和沟通发展思路 的桥梁,成为他们离不开的朋友。

本刊宗旨:助力普法宣传 推进司法行政 编辑部门:法律生活部

任:王玉朝 副 主 任:陈国东 安世乔

话:0311-89920088

2015年10月14日, 对沧州市强制隔离戒 毒所社区矫正集中教 育培训工作进行报道

本刊深入全省率先探 索开展社区矫正工作的沧 州强戒所,探索其如何进行 职能转型的过程,为其他各 市进行社区矫正工作提供 了有益的借鉴。

2016年3月16日,对 "木兰有约"法治宣讲 活动进行报道

本刊通过深入的采访,报 道了女法官、女检察官、女律 师三方法律共同体的这一新颖 合作方式和普法形式,展现了 '木兰有约"法治宣讲活动在 全省的蓬勃开展,展示了女法 官、女检察官、女律师的时代 风采和责任担当。

2016年3月30日, 对省司法厅迅速启 动精准扶贫工作进 行报道

本刊聚焦扶贫一线,对 省司法厅精准扶贫工作组 带着感情、带着责任扎根农 村积极帮扶的事迹进行了 追踪报道,传播了扶贫经 验,也宣传了扶贫模范。

2016年6月29日,推 出"六五"普法回顾、"七 五"普法展望专版

本刊对全省"六五"普法工 作进行了回顾,深入宣传报道了 司法行政系统"六五"普法以来 取得的成绩,并对我省"七五"普 法工作的主要目标、基本原则、 主要任务、重点对象等及工作部 署进行了深入报道。

社址:石家庄市红旗大街134号 邮编:050090 办公室(电传)89920168 总编室(电传)89920028 法律生活部89920088 通联部(电传)8992003 群工部89920079 广告中心(电传)85208367 89920051 定价:1元 全国邮局(所)均可订阅 广告经营许可证:冀工商广字(省直)第049号